

孙晓村同志的祝辞

今天，能参加陈翰志从事学书活动十周年的庆祝会，我感到十分高兴！关于陈翰志在学书方面的光辉贡献，刚才同志们已经讲过了，我完全赞同，并对陈翰志表示由衷的敬意！

现在，我只谈翰志许多美德中的一项美德，那就是培育后进，诲人不倦。我从我的亲身感受谈起：一九三〇年下半年，我和陈潜进同志在安徽省天柱县县立中学教书，每逢假日，我总去农村走走，那时的农村，真是一片荒凉景象，农民在饥饿线上挣扎，整个农村没有引人注意的色彩，唯一醒目的东西，是美孚油和日奉什么眼药的广告，我走后，心里感到很不是滋味。翌年，我回杭州教书，开始研究农村经济问题。我写了一些书，想知道怎样才能挽救中国农村经济的崩溃，不料一写之后，反而越走越糊涂，有的说办合作社可以救济农村；有的说必须先办教育，让农民有文化，有知识；有的说要学习美国办农场的那套办法。我还写出一本讲法国农村经济问题的书，才知道法国农村中小农经济占的比重不小，那么为什么法国小农经营生产情况很好，而中国的小农经济那么贫困落后呢？许多问题想不通。有一次，

读过翰老的文章，觉得很好，马上去信请教。不久，翰老来杭州，我们有几次长谈，他教导我，研究中国的农村经济问题，应以调查入手，了解农村中土地分配的情况；他教导我怎样用马克思主义的立场、观点、方法，把生产关系与生产力之间的关系的应用到对中国农村经济的分析上来；他教导我，中国农村中封建土地制度存在一天，农村经济问题就无法解决，核心问题是土地问题等。几次谈话，使我茅塞顿开，豁然贯通，从此我研究中国农村经济就有了正确的方向、方法。真是“与君一席话，胜读十年书。”我深为感到，翰老是我的引路人，是我的老师。后来，由于翰老的介绍，我参加行政院农村复兴委员会，负责组织浙江、江苏、河南、陕西四省的农村调查，使我对中国农村经济问题的认识逐步深入。翰老这种教育后世，诲人不倦的精神，不因高年而有所减退，五十年代末，友人汪熙同志写了一本关于印教的著作，他久仰翰老对印教很有研究，让我介绍认识翰老，请翰老校阅这部稿子，那时翰老的目光已不大好，但仍认真地作了校订。从此以后，汪熙同志和他的夫人董幼娟同志以师事翰老为幸，过从甚密。多天庆祝会上大家得到的那本翰老文集就是汪熙同志编的。汪熙同志在上海复旦大学任教，工作很忙，这本文集，是他主

动挤时间为翰老编的。尤其使人感动的是近几年来，翰老目力甚善，很少外出参加会议和处理工作，但他仍奋力为友朋的子女和一些参加外事工作的干部补习英语，每天上下午，有时加上夜间，分别不同程度开班，例如高级班的学员进门之后即必须用英语交谈。翰老英语造诣很深，许多同志在翰老的教导下，英语程度进步很快，成为外事的骨干。翰老把自己的精力时间倾注在培育后辈的上面，这种高风亮节，使人无限敬仰。最后，我借用翰老文集编者在“前言”中的两句话以表达我对翰老的崇敬：“陈翰笙同志在学术上是一代宗师，在品德上是一代师表。”

1985年9月28日